



编者按

“希望大家牢记习近平总书记殷殷嘱托,自觉肩负起新时代赋予的新使命,在推动高质量发展的火热实践中展示新风采、展现新作为、创造新业绩。”4月26日上午,邵阳市庆祝“五一”国际劳动节劳模工匠座谈会暨产业工人队伍建设改革工作推进会召开。市委书记严华在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,进一步激发奋斗热情和创新活力,为加快建设中国式现代化新邵阳而不懈奋斗。近年来,全市广大干部职工和劳动群众主动投身改革发展大潮,涌现出一大批爱岗敬业、锐意创新、无私奉献的先进模范人物,为全市广大干部群众树立了榜样。五一前夕,邵阳市一批先进集体和先进个人先后受到中华全国总工会和湖南省总工会的表彰。为进一步唱响“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的社会主义旋律,在全社会营造关爱劳模、尊重劳模、学习劳模、争当劳模的良好氛围,本版今日聚焦模范人物和集体,向广大读者讲述那些立足岗位、勤于奉献的先进事迹。

洞口县雪峰消防救援站 全国工人先锋号

洞口县雪峰消防救援站现有指战员37人,平均年龄27岁,承担着防范化解全县重大安全风险、应对各类灾害事故处置的重要使命。该站先后有40人次立功受奖,其中6人荣立个人二等功,32人荣立个人三等功,2人分别被授予“全国优秀共产党员”“全国优秀共青团员”荣誉称号。

60秒内,穿戴好全套灭火救援防护服并将消防车驶出车库;50秒内,提两盘水带负重登10楼;18秒内,穿越百米消防障碍……为了更好地守护,也为了变成更好更强更快的自己,雪峰消防救援站成员平时严格要求、严格训练,发扬工匠精神,不断磨炼专业技能,苦练过硬本领。

雪峰消防救援站在2020年“10·25”雪峰山隧道车辆事故救援中,作为第一批出动的力量率先到达现场救援,在最短的时间内把

事故影响控制到最小;在全市首届“火焰蓝杯”职业技能运动会上,勇夺第一。改革转隶5年以来,该站共接警出动2100余次,营救和疏散被困群众800余人,做到每执行一次重大任务,打赢制胜的本领就得到了一次淬火升华。



湖南省水利发展投资有限公司犬木塘水库建设分公司 省重点建设项目劳动竞赛先进单位

湖南省水利发展投资有限公司犬木塘水库建设分公司负责犬木塘水库工程前期立项、建设管理、项目投融资等事项,现有正式员工38名,其中党员23人,本科及以上学历38人,中级及以上专业技术职称26人。

此次劳动竞赛开展正处于全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是犬木塘水库建设全面铺开高质量推进的关键之年。该分公司以项目建设为劳动竞赛主导,把完成投资额、节点任务、征地协调、安全管理、文明创建、科研攻关等主要任务作为总体竞赛目标,围绕重点工程项目建设节点任务,引导员工积极比学赶超。百万职工重点建设项目劳动竞赛、“安康杯”安全技能竞赛、质量安全大比武、征地协调劳动竞赛、科技创新竞赛等系列主题劳动竞赛的开展,在该公司内



部掀起了大竞赛、大比武热潮,2023年该公司重要节点目标基本实现。该分公司参评“全国水利安全生产应急演练成果评选展示活动”并获奖;荣获湖南省水利发展投资有限公司2023年“安康杯”安全技能竞赛团体和个人一等奖。

三一专用汽车有限责任公司车架工作中心铆接班 全国工人先锋号

三一专用汽车有限责任公司车架工作中心铆接班成立于2003年,现有68名一线产业工人,其中党员15人,负责搅拌车、自卸车、牵引车等车架的组装和铆焊。近年来,该班组积极采用环保工艺,践行三一低碳化战略,助力三一新能源搅拌车、自卸车市场占有率跃居全国第一,展现了该公司在环保和智能制造方面的领先地位。

坚持创新是推动班组发展的核心动力。该班组通过引入2D相机视觉定位技术,成功突破“全自动通孔焊接”的技术难题;鼓励班组成员发明、创造,参与QC活动,激发创新活力;注重工匠培育,定期开展技能培训、技能竞赛和劳动竞赛,培养出了一批技术精湛的技师,推动班组50%的成员转型成为掌握

三个及以上工种技能的“多能工”,为班组可持续发展注入强劲动力,助力公司荣获“湖南省智能制造标杆车间”称号。



伍前金 湖湘工匠

伍前金现任城步苗族自治县苗绣文化研究所所长。她6岁开始跟祖母学刺绣,10岁就能绣各种图案,且图案新颖讲究。

工作以后,她当过酒店收银员、服务员。不论做什么工作,她都没舍弃心爱的刺绣,只要有空,就会拿起针线绣起来。2006年,伍前金决定辞工回乡,投身苗绣事业,开始苗绣的收集、整理、挖掘工作。

伍前金创新的城步苗绣作品以神秘的图腾、缤纷的色彩、吉祥的寓意和高超的技法,多次获得国家、省级工艺美术和传统文化大赛的金奖。她还连续获得“湖南省巾帼建功标兵”“湖南省技术能手”“湖南省优秀传统手工艺传承者”等荣誉称号。

2016年,伍前金在长安营镇岩寨村开始培训农村留守妇女学苗绣,先后在五团镇蜡



里村、白毛坪镇大阳村和丹口镇龙寨村等乡村开办苗绣培训班,培训农村留守妇女达1800余人次,带领300余人脱贫致富。她现在创立了城步苗族自治县苗绣文化研究所、苗绣培训学校、苗绣文化开发公司和民俗文化旅游开发公司,形成苗绣文化“研究+培训+产品开发销售+民俗文化旅游”一条龙发展模式,产生了良好社会效益和经济效益。

章新主 全国五一劳动奖章获得者

章新主,现任拓浦精工智能制造(邵阳)有限公司(以下简称“拓浦精工”)冲压车间主任。任现职以来,章新主以认真严谨和锐意创新的态度,科技创新培养新人的管理理念,带领着自己的团队在设备安装、调试、生产中实现零差错、零失误。

拓浦精工初建时,计划用4年时间完成整个工厂的设备安装布局,但章新主带领工作团队从零开始,加班加点,仅花一年半的时间就提前完成了任务,6个月就实现了第一台电饭煲下线。在工作中,章新主不断创新,使智能产品更专业、质量更精细。2018年至今,他带领着团队先后完成了300台冲压机、80台注塑机、1条PFA智能喷粉线、13条总装生产线、2条智能喷油线、2条自动化阳极氧化线等设备生产线的设计、安装、调试、生产工作。

通过精益化、自动化、信息化、智能化的系统构建与整合,工作效率提高2倍至3倍。目前,这里的智能冲压生产线每10秒生产出一个内锅成品,每22秒生产一台智能电饭煲。工厂建成实现了设备自动化、生产透明化、物流智能化、管理移动化、决策数据化的运营模式,达成了高效、环保、绿色、节能、舒适的智能化工厂目标,打造出了国内领先的花园式小家电智能工厂。



王柯 湖湘工匠

有着34年变电检修工作经验的王柯,是国网邵阳变电检修公司变电检修一班班长。作为变压器检修的特级技师,他共主持群创项目7项,获QC成果奖20项。

“电力工作者要吃得苦、耐得烦、霸得蛮。”这是王柯常挂在嘴边的一句话。扎根在生产一线的三十余年里,王柯先后获评享受省政府特殊津贴人员,国网湖南电力公司劳动模范、三级工匠、湖湘电力工匠、最美国网人等荣誉。

刚参加工作,王柯深知自己不是科班出身,工作时虚心向师傅请教,业余时间不是“躲在”办公室里自学理论知识,就是在检修车间里“捣鼓”旧设备,练习实际操作技能。功夫不负有心人,他很快就成长为变电检修领域的“技术大拿”。每年在省公司开展培训授课不少于75小时,已为湖南电力系统培训



培养了4000多人。现带有徒弟20人,分布在国网邵阳供电公司各个专业。

2021年12月,国网邵阳变电检修公司组建劳模创新工作室,王柯被任命为技术创新带头人。为了放大团队创新效应,他带领大家以“党建+创新”为载体,开展课题攻关,共完成群众创新项目5项,提出优秀合理化建议3项,获国网实用新型专利8项,申请国家发明专利2项。

全市广大职工同志们:

值此“五一”国际劳动节来临之际,邵阳市总工会谨向辛勤工作在全市各条战线上的劳动模范、先进人物和广大职工致以亲切的问候和崇高的敬意!

2023年,市委、市政府率领全市人民锚定“三高四新”美好蓝图,聚焦高质量发展首要任务,顶住压力、克服困难,全力打好“发展六仗”,现代化新邵阳建设迈出坚实步伐。这是全市各级不懈努力奋斗的结果,更是全市广大职工和劳动群众拼搏进取的结果。

致全市职工的慰问信

一年来,全市广大职工认真学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定永远跟党走的政治信念;深入开展“中国梦·劳动美”主题实践活动,以实际行动践行社会主义核心价值观;积极支持参与全面深化改革,自觉学法尊法守法用法,树立法治理念、增强法治意识,做法治邵阳建设的积极推动者、社会和谐稳

定的自觉维护者。全市广大职工在各条战线上开拓进取、忘我奉献,不仅用辛勤劳动推进了经济发展,而且用聪明智慧推动了社会进步,生动诠释了劳动光荣、知识崇高、创造伟大的价值需求,奏响了实现中国梦邵阳篇章的最强音。

2024年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划承前启后的攻坚之

年。我们坚信全市广大职工一定会在市委、市政府的坚强领导下,主动适应经济社会发展新常态,始终坚持加快发展不动摇、突出项目建设不动摇、做大做强工业不动摇、深化改革不动摇、优化发展环境不动摇,把握主旋律,传播正能量,立足本职岗位,促进科学发展,以主人翁的姿态为加快建设中国式现代化新邵阳作出新的更大的贡献!

祝全市广大职工身体健康、工作顺利、家庭幸福!

邵阳市总工会
2024年4月29日

(邵阳日报记者 刘小幸 整理)

祝全市职工

“五一”国际劳动节快乐!

